



从“蜗居”到“安居”

——新郑市保障性住房建设速写

本报记者 尹春灵 边艳 高凯 刘栓阳 通讯员 任英飞 郭东凯 文/图



看，咱新家多漂亮！



保障性住房“畅馨苑”小区一角。

房子意味着什么？于小家，住房是家，是亲情，是依靠，更是希望。于城市与国家，住房是安居之本，是民生之要，更是社会和谐之基。

新郑市实行了梯度保障、“无缝”覆盖、应保尽保，建立了纵向衔接、横向扩面的全方位的住房保障体系，为城市低收入家庭编织了一张住房保障网。



提包就能入住，开火就能做饭。畅馨苑廉租房实行实物配租政策。

新郑市保障性住房项目是经适房和廉租房共建项目，名称为畅馨苑。该项目工程总投资4.6亿，占地316亩（约21万平方米），约2690套中小户型住宅，建筑以多层为主、小高层为辅。项目规划坚持“以人为本”的设计原则，围绕“经济适用”的特性要求，按照“低碳环保”的生活理念，特委托河南省城市规划设计院全程规划设计，并荣获了联合国人居署HBA-中国范例奖。

该项目完工后，畅馨苑小区不仅水、电、气配套齐全，更将是一个集教育、医疗、物业、商业、健身等服务设施齐全的大型现代化保障房基地，成为漂亮的新家园。

冯彩云一家就在这个新家园里生活。过去，每当听说有新楼盘开盘，夫妇两人总会去“凑热闹”，希望能找到一套合适的新居，可面对高昂的房价，总是望“楼”兴叹。夫妇一商量，只得作罢。“新房子”成为冯彩云夫妇心中的一大梦想。当得知新郑市经适房启动后，他们急忙写了申请报告。顺利通过审批后，夫妇俩久锁的眉头终于舒展开来。“国家住房保障制度给我们这样的住房困难户带来了很大实惠，没有这些政策，我们不知道什么时候才能买得起房子，这让我的生活状况彻底得到了改善，我很满意现在的住房。”话语中，冯彩云爱人难掩住进新房的喜悦。

像冯彩云夫妇这样，申请保障房的人有很多，公平分配作为保障性安居工程的

“生命线”，显得尤为重要。新郑市严格落实“五公开”制度，经适房销售公开透明。该市在经适房销售中，严格做到房源公开、购房对象公开、房价公开、过程公开、结果公开，并邀请人大代表、政协委员、申购户代表全程参与。

为了让新郑市民申请保障性住房更方便，新郑市建立了由民政、公安、办事处、居委会等各相关部门之间的联动机制和保障性住房审批的“绿色通道”，使住房保障各项工作得以顺利推进。廉租房保障实施动态化管理，同时严格执行公示制度、审核审批制度、年审复核制度等，做到申请审批公开化、进入退出常态化、档案管理规范化，并要求把廉租房建设资金、补贴资金和管理经费全额列入市年度财政预算，实行专户管理，确保专款专用，使符合廉租房保障条件的家庭实现应保尽保，保障覆盖率达到100%。这一举措得到了广大群众的称赞和拥护。

在廉租房方面，采取实物配租和廉租补贴相结合的方式，现有保障家庭839户2358人，累计保障家庭1432户3872人，符合廉租条件的家庭保障覆盖率达到100%，实现应保尽保。在廉租房补贴发放上，实行一户一卡，按月发放，规范有序。65岁的邢兴顺两口是选择实物配租的廉租房住户。近日，在新郑市畅馨苑一套廉租房里，邢兴顺正在天然气灶上炒菜。“能住上这么好的房子，这种好事我过去压根儿没敢想过！你看看，这些东西都

是政府配租的。”他边说边指着身边的盥洗池、天然气灶等说，搬进这套房子，每个月只要付十几元租金，而且窗明几净，物业管理到位，第一次让他觉得生活有了盼头。

随着住房保障形式的不断完善，新郑市保障性安居工程建设覆盖面进一步扩大，受益群众比例进一步提高，城乡中低收入居民符合条件的均可申请，让城乡居民享受到均等的住房保障；并建立完善的退出机制，实现住房保障资源合理配置，保证制度公平。

据该市房管局的相关负责人说，已建成的1.8万平方米廉租房已全部投入使用，按照新的政策，廉租房和公租房将实现并轨运行，未来新郑市将构建以经适房、公租房、人才公共租赁住房为主的多种形式的住房保障体系，并按照分层保障、梯度覆盖的原则，解决更多中低收入家庭的住房困难，为人民幸福、社会和谐奠定更加坚实的基础。

站在畅馨苑小区望去，一排排崭新的楼房，一扇扇明亮的窗户，一条条道路干干净净，一棵棵树木葱葱郁郁……欢声笑语不断地从房间里传出来。感悟今天，回望过去，点滴印记汇聚成小家变迁的斑斓画卷；一张张笑脸，一个个故事……或亲切温暖、或激动不已。这不正是一个个家庭享受改革开放发展成果的印记，不正是一个个普通百姓品味喜悦拥抱幸福的时刻？

“买”来经适安居房

民生故事

近日，新郑市市民刘海亭一家在该市畅馨苑小区看着装修一新的经适房，想起自己当初申请经适房的前前后后，心里还是激动不已。

2010年，当得知自己的家庭情况符合新郑市经济适用房申请条件时，刘海亭既惊喜又担心，惊喜的是有了党和政府的这项好政策，这辈子也会住上属于自己的房子；担心的是申购家庭这么多再加上社会上对经适房工作的误解，不知道能不能取得购房资格，能不能选到称心如意的住房。

申购经济适用房以前，刘海亭一家祖孙三代居住在一套单位公房内，面积只有50平方米，交通不便，酷暑时分，还经常断水断电，原来单位未破产时，住户有二三十户，现在单位破产了，只剩两三户在那儿居住。单位破产后，刘海亭常年打零工，丈夫患有小儿麻痹，自己经营一个配钥匙的摊位，收入微薄，儿子参军在外，也帮不上家里什么忙，面对新郑市的高房价，她和家人做梦也想不到会有这么好的机会购买自己的房子。

在申购报名现场，她的情绪非常激动，不仅详细咨询了所有政策、程序和细节，而且和工作人员谈了很多自己的感受、想法和顾虑，给经适房管理中心工作人员留下了很深的印象。得知她的家庭情况和她的顾虑后，管理中心工作人员亲自到刘海亭的居住地详细了解情况，讲解政策，打消了她的顾虑，刘海亭这才向所在地街道办事处递交了申请材料，然后急切地盼着买房的那一天早点到来。

经过严格的复审及公示程序，刘海亭家庭情况完全符合新郑市经济适用房申请条件，她顺利地拿到了新郑市经济适用房购房资格通知单，她激动得一晚上都没睡好觉。

2011年2月，在新郑市经济适用房建设管理中心组织的摇号选房活动中，刘海亭和家人经过认真考虑、仔细筛选，最终选到了一套90平方米的住房。

让她最难以忘怀的还是2011年10月15日这一天，是办理该市畅馨苑经济适用房（一期）交付使用手续的第一天。早上8点不到，刘海亭和家人就出门了。出门前，刘海亭把手提包里的资料检查了一遍又一遍。到达交房现场后，刘海亭和家人坐在椅子上等待，今天她的时间很充裕，心情也很激动，这和一年前的心态完全不同。

办理了相关手续，拿到了新房钥匙，刘海亭脸上洋溢着灿烂的笑容，激动地说：“终于有了自己的房子，感谢党和政府的好政策。”

记者手记：

耕者有其田，居者有其屋。这是千百年来中国人民最朴素、最朴素的梦想。保障性安居工程作为最基本的民生工程，正在帮助中低收入家庭实现这个梦想。一套经适房也许不能解决他们所有的生活难题，但却增强了他们战胜困难、用辛勤双手开创美好未来的信心。

政策集萃

●申请廉租房保障需要具备哪些条件？

符合下列条件的低收入住房困难家庭可申请廉租房保障：

- 一、具有本市城镇非农业户口1年以上。
- 二、持有民政部门发放的“城镇居民最低生活保障金领取证”或者“城镇居民低收入家庭救助证”。

三、无自有住房，或者人均住房建筑面积低于20㎡。其他应当列入廉租房保障的家庭按市人民政府有关规定执行。

注：申请廉租房保障应当以家庭为单位，家庭成员间具有法定的赡养、扶养和抚养关系，包括申请人及其配偶、子女、父母等。申请家庭应当推举具有完全民事行为能力的家庭成员作为申请人。

●申请经济适用房需要具备哪些条件？

一、必须同时符合以下条件：

- 1.新郑市非农业户口；
- 2.家庭年度总收入不超过63568元（即我市2010年度城镇居民人均可支配收入的4倍）；

3.在市区无住房或家庭人均住房建筑面积不足30平方米，或家庭住房建筑面积不足90平方米；

4.市政府规定的其他条件。

二、符合下列条件之一的，也可申请购买经济适用房：

- 1.在市区无住房的单身公民，年龄在法定结婚年龄（男22周岁、女20周岁）以上的，符合前款1、4项规定，年收入不超过31784元（即我市2010年度城镇居民人均可支配收入的2倍）。

2.夫妻双方，有一方为非农业户口，且同时符合前款全部4条规定。

3.夫妻离婚，未得到住房的一方并未再婚的，且同时符合前款1、3、4项规定，年收入不超过31784元（即我市2010年度城镇居民人均可支配收入的2倍）。

4.取得硕士及硕士以上学位在新郑市工作的人员，且同时符合前款2、3、4项规定。

“租”出幸福新生活

民生故事

这几天，原本不善言辞的老陈变了，话多了，精气神儿也好了。他见人就讲：“党和政府始终惦记着咱困难群众，出台很多好政策，帮我们解决了很多难题。”

这位老陈名叫陈宪智，58岁，庆安集团的特困职工。妻子患病，没有工作。一儿一女都在上学。

“1997年我从部队转业回到新郑，一直租房住。15年搬了6次家。”老陈说，前租了一套60多平方米的房子，月租400元。当时，老陈每月工资1000元，生活压力很大。

“我们全家做梦都想有一套自己的房子呀！”无意中听说了新郑市的廉租房，老陈半信半疑地将自己的材料递交了上去。

2012年10月中旬，老陈一家搬进了新家，全家人的梦圆了。“瞧，客厅和卧室多敞亮，厨房和洗手间设施也齐全。政府考虑得真周到，水、电、天然气都通上了。你瞧连屋里的灯也都装上了。我们是拎包入住了。”站在这个43.9平方米、月租54元的廉租房里，一家人脸上满是笑容。回想起2011年申请廉租房时的

情景，老陈百感交集。从欣喜到怀疑，从怀疑到放弃，再从放弃到试试看。“不是不动心，而是申请的人太多，不相信会轮到自己呀。”老陈说。

达到条件就可申请，按规定打分排名、公开摇号分配，所有程序在最大限度上剔除主观因素，保证结果的客观公正……住房保障部门工作人员说。一切手续办完后，老陈一家很快就住上了廉租房。

已过而立之年的唐文亮现在同样也被幸福包围着，也是前不久，他住进畅馨苑小区的廉租房，结束了漂泊不定的生活。唐文亮告诉记者，他的妻子自小身患小儿麻痹症，右腿不太灵便，自2006年下岗以来，一直没有正式工作。“混了这么多年，没有房子，老婆孩子跟着受了罪，想想都愧对他们呀。”

现在，从唐文亮兴致勃勃的言谈中，记者看到的是他的开心、他的幸福。“过去租房，环境差，房租高；新房环境好，房租低。”有了安乐窝，没了后顾之忧，现在他可以安心出去干活了，闲时还和邻居一起在小区里散散步、聊聊天、下下棋，

心情舒畅了，生活也变得丰富多彩了。

住上新房，开启了幸福新生活，心情变舒舒的不只他们。过去6年时间，经过不懈努力，新郑市帮助2000多户住房困难家庭圆了安居梦。

记者手记

住房是老百姓最为关注的话题，也是政府工作的一大重点。新郑市从实际出发，着力构建多层次、多渠道的住房保障体系，建立公开公平公正的保障性住房分配机制和退出机制，切实解决了低收入困难家庭不同的住房需求。

新郑市为廉租房住户实行实物配租，“麻雀虽小五脏俱全”，各种生活设施在室内配齐，颇为实用，这一措施得到了广大困难家庭的赞誉，使廉租房真正成为他们的“贴心房”。



▲新郑市经济适用房管理中心工作人员深入入住户调查房子入住情况。



▲业主领到新房钥匙。

▼宽敞明亮的不仅是房子，还有畅馨苑经适房住户的心情。